

我市开展“礼让斑马线”整治行动

交警在场都礼让 不在场有车乱闯

“守护生命线”特别报道之八

株洲日报全媒体记者/姚时美

连日来,本报“守护生命线”特别报道引起市民广泛关注与热烈讨论。市文明办高度重视,组织各职能部门召开座谈会,听取人大代表、政协委员、市民代表的意见建议后,部署整治工作。近日,我市开展今年首次创建文明城市联合执法行动,“礼让斑马线”为其中一项重要内容。交警部门在城区多个路段派出警力,对斑马线前不礼让行为进行处置,引导车辆、市民文明出行。

1 有交警指挥 车辆礼让行人很到位

4月14日下午,交警部门在庐山路、珠江北路、森林一路、神农街等多个路段的每处斑马线旁都派出2名交警执法。记者跟随天元交警大队四中队民警值守珠江北路神农城广场路段。

“每天早上7点10分至7点30分,下午5点30分至晚上七八点,是学生上下学时段,没有交警现场指挥,交通就会变得一塌糊涂。”天元交警大队四中队副中队长张斌说,附近的建宁学校有近3000名学生,还有市委机关和沃尔玛超市,人流、车流很集中。

下午5点30分,建宁实验小学不少学生从学校出来,经斑马线穿过马路。

“大家集中一块儿走,慢一点。”现场执勤的交警提醒。交警时不时吹口哨,示意车辆停车,遇到不及时减速的车辆,交警手势、口哨并用。在交警的指挥下,学生和家长们纷纷有序通过斑马线。

“有交警在现场指挥,就能确保小孩安全过马路,我们做家长的心里也踏实。”彭女士说。

记者发现,有交警在场,驾驶员都很听指挥,礼让斑马线较为到位。

而在没有交警指挥的情况下,不少驾驶员选择“放飞自我”。4月18日,记者在联合执法行动现场看到,纺织路、建设中路一些斑马线上,没有交警在场时,很多车辆都未能做到礼让行人。

“更有效的整治手段还是电子抓拍。”参与联合执法的一名交警说。



珠江北路神农城路段,车辆在交警指挥下礼让行人。
记者/姚时美 摄

2 大部分驾驶员听劝导 个别会骂志愿者

目前,一些斑马线旁,除了交警整治,文明劝导也在如火如荼进行。

4月17日上午,荷塘区金山街道金钩山村志愿者在人流、车流密集的路口,当起了文明劝导员,“站岗”维护交通秩序。

金山街道基层治理办主任王千告诉记者,街道组织社区志愿者、基层治理和城乡帮困项目志愿者、小区楼栋长、居民代表,每天上下班高峰期在红旗广场等处轮流上岗,开展文明劝导,引导车辆主动礼让行人,行人分批过马路,目前“礼让斑马线”现象也已成为常态。

不过,在一些十字路口的右转车道,仍有个别驾驶员不主动礼让行人,金山街道将这些路段作为重点,安排志愿者加强劝导。

荷塘区桂花街道于上个月成立“桂”在有你”志愿者联合会,将学校门口的斑马线处护学岗志愿者由2人增加到至少6人。

会长赵光辉告诉记者,没增加人手前,景弘中学门口每天早晚高峰期学生、私家车扎堆,堵得一塌糊涂,时不时发生行人与驾驶员、驾驶员与驾驶员之间的争吵;增加人手后,每个路口都有志愿者指挥交通,劝导驾驶员礼让斑马线,疏导了交通,受到学生家长、驾驶员、学校点赞。

“大部分听劝,个别驾驶员还是不配合。”赵光辉说,本周一早上,一名驾驶员将车停在斑马线处等人,因停留时间太长,造成交通拥堵,车辆、学生均无法通过,志愿者劝他,他根本不听,“还几次要从车里出来,做出要打人的样子。”

3 每周开展联合执法 整治不礼让行为

据统计,4月14日“礼让斑马线”专项整治行动中,交警部门共劝导机动车礼让行人50余台次,现场没有发生一起因不礼让斑马线引发的事故。

记者从株洲市创建文明城市工作领导小组办公室了解到,从4月14日起,全市将每周开展文明联合执法,其中“礼让斑马线”是重要的整治内容,将确保问题整改清零、常态长效。

根据安排,近两个月内,交警部门将在建设路、红港路、新华路、珠江路、沿江路、滨江路等多个城区主次干道开展“礼让斑马线”整治工作,整治校园周边、居民小区周边、市中心等地无交通信号灯的斑马线前不礼让现象。

开展联合执法的同时,交警部门也将加强日常执法,利用电子监控探头抓拍机动车不礼让行人的违法行为,并增加警力布署,在重点路段加大处置和劝导力度,促进驾驶员和行人互相礼让。



见证交警整治不礼让斑马线现象,手机扫码可观看相关视频。

广大市民朋友们:

为进一步营造“文明出行,守法礼让”的良好氛围,提升我市文明交通程度,特向全体市民倡议:

一、礼让行人、文明行车。广大驾驶员朋友,请争做文明交通的“示范者”。驾车经过斑马线时,请一定要减速慢行、主动礼让,自觉做到“斑马线上有人,我停车;斑马线上无人,我慢行;无信号路口,主动让”。文明行车,不抢闯红灯、不抢道抢行、不车窗抛物。

二、遵纪守法、文明出行。广大市民朋友,请争做文明交通的“践行者”。过马路时,要走斑马线,按照信号灯指示通行,自觉做到红灯停、绿灯行,不闯红灯,不乱穿马路、走路不玩手机、不翻越隔离护栏。

三、戴好头盔、文明骑行。广大市民朋友,请争做文明交通的“传递者”。骑行摩托车、电动自行车时,佩戴头盔,靠右侧道路行驶;不逆向行驶、不乱停乱放、不安装遮阳伞,注意礼让斑马线。

四、从我做起、文明宣传。广大市民朋友,请争做文明交通的“倡导者”。全市公交车、出租车、各级党政企事业单位车辆驾驶人要做好表率,发挥示范引领作用,主动参与文明交通公益活动,积极宣传交通法规,倡导文明礼让理念,劝阻交通不文明行为。

文明交通是我们安全的保障。让我们积极行动起来,从我做起,从现在做起,共同营造我市安全、畅通、文明、有序的道路交通环境,为助力“培育制造名城,建设幸福株洲”而不懈努力!

株洲市文明办
株洲市公安局交通警察支队
2023年4月18日

「株事有礼·礼让斑马线」文明交通倡议书

文明出行 | 严格遵守交通法规,不闯红灯,不开快车、斗气车,不向车外吐痰、乱扔杂物
斑马线前礼让行人

让我们用实际行动 身体力行支持创文

株洲日报宣

